

体彩25年，让这些“问号”  
变成了“惊叹号”

# 25年 25问

6

“体彩中心”在哪里？

在售游戏不断丰富 践行公益落到日常

## “体彩中心”并不神秘

■记者于彤报道

在很多购彩者的眼中，体彩中心是一个神秘的地方。那里边什么样，有什么部门，提供什么服务等，是大家关心的话题。体育彩票在全国统一上市 25 年来，在售游戏不断丰富、游戏规则不断调整，中国体育彩票逐步探索建立了一套符合实际、具有中国特色的体育彩票发行销售体系。国家体彩中心是体育彩票的发行机构，省级体彩中心是体育彩票的销售机构，他们承担的职责是不一样的。体彩中心还把践行公益落实到日常工作中，用行动诠释国家公益彩票的内涵。



国家体彩中心内景



国家体彩中心外景 供图/戴新

### 体彩中心的职责是什么？

国家体育总局体育彩票管理中心（原国家体委体育彩票管理中心）成立于 1994 年，是体育彩票发行机构，负责全国体育彩票发行和组织销售工作；省级体彩中心是体育彩票的销售机构，31 个省级体彩中心自 1992 年至 2002 年期间相继成立。

《彩票管理条例实施细则》相关条款显示：

体育彩票发行机构，按照

统一发行、统一管理、统一标准的原则，负责全国体育彩票发行和组织销售工作，主要职责是：制定全国福利彩票、体育彩票发行销售的发展规划、管理制度、工作规范和技术标准等；建立全国体育彩票的发行销售系统、市场调控机制、激励约束机制和监督管理机制；组织彩票品种的研发，申请开设、停止彩票品种或者变更彩票品种审批事项，经批准

后组织实施等。

体育彩票销售机构，在体育彩票发行机构的统一组织下，负责本行政区域的体育彩票销售工作，主要职责是：制定本行政区域体育彩票销售管理办法和工作规范；向彩票发行机构提出停止彩票品种或者变更彩票品种审批事项的建议；制定本行政区域彩票销售实施方案，并组织实施；负责本行政区域体

育彩票销售系统的建设、运营和维护；负责实施本行政区域体育彩票的销售系统数据管理、资金归集结算、销售渠道和场所规划、物流管理、开奖兑奖等。

从相关规定可以看出，省级体彩中心和国家体彩中心的职责是有差别的，其中与购彩者有直接关系的是——国家体彩中心不负责兑奖，而是由地方体彩中心负责。

### 体彩中心如何“挣钱”？

体育彩票是国家公益彩票，自上市之初便定下公益的“基调”。财政部印发的《彩票公益金管理办法》规定显示，彩票公益金采取收支两条线，作为体育彩票销售机构的地方体彩中心，负责“收”，也可以把它比喻为是一个负责“挣钱”的机构。

《彩票公益金管理办法》第四条规定：彩票公益金由各省、自治区、直辖市彩票销售机构

根据国务院批准的彩票公益金分配政策和财政部批准的提取比例，按照每月彩票销售额据实结算后分别上缴中央财政和省级财政。

不同的游戏公益金提取比例也不相同。其中，7 星彩和排列 5 的公益金比例均为 37%、体彩大乐透为 36%、传统足彩为 22%、竞彩和即开票均为 20%……省级彩票销售机构根据公益金比例，按时上缴中央

财政和省级财政。

自 1994 年在全国统一上市以来，截至 2019 年 4 月，体育彩票累计发行量超过 1.8 万亿元，筹集公益金超过 4700 亿元。这些发行量和公益金均来自发行体育彩票的 31 个省份。

江苏、广东、山东、浙江的体彩发行量多年来在全国领先。截至 2018 年，江苏省累计发行体育彩票超过 1834 亿元，筹集公益金超过 510 亿元；广

东省累计发行体育彩票 1621 亿元，筹集公益金 419 亿元；山东省累计发行体育彩票 1446 亿元，筹集公益金 368 亿元；浙江省累计发行体育彩票 1203 亿元，筹集体彩公益金 335 亿元。上述四个省份体育彩票的累计发行量和公益金占全国总量的三分之一以上。

此外，其他省份的体彩发行量在 25 年中都得到了跨越式的发展。

### 体彩中心如何践行公益？

国家体彩中心和各地方体彩中心也是体彩公益的践行者。他们通过申请使用体彩公益金和利用有限的发行经费，推出了多个品牌公益活动，让众多群体和个人受益。

国家体彩中心于 2005 年与中国扶贫基金会联合开展“中国体育彩票·新长城助学基金”项目，为特困优秀大学新生提供助学金。截至目前，国家体彩中心与各地方体彩中心已共同为该项目累计投入 1057.25 万元，资助优秀特困大学生 2131 人。因连续助学多年，国家体彩中心也多次获得“突出贡献奖”“杰出贡献奖”“扶贫明星奖”等奖项。

“公益体彩 快乐操场”也是国家体彩中心向全国推广的一项品牌公益活动，自 2012 年向全国推广以来，截至 2018 年，已为该项目累计投入超过 5300 万元，为 3300 多所偏远贫困地

区的中小学校送去体育器材，惠及学生数百万人。

多年来，各地体彩机构也陆续推出了品牌公益活动，为对应群体送去帮助。

重庆体彩于 2008 年推出“体彩助学·春苗行动”，每年向 100 名体育苗子提供资助。2011 年，重庆体彩加大了资助力度，名额增加至每年 200 人。2013 年，重庆体彩又将每个学子的资助金由每年 3000 元提升至每年 4000 元。从 2015 年起，重庆体彩将单人最高资助金额进一步提高，这一举措让更多贫困体育苗子感受到了体彩公益的温暖。截至 2019 年，重庆体彩为该项目累计投入 800 万元，近 2 万人次贫困体育苗子获得资助。来自南川区的梁曦匀就是“春苗行动”的典型代表，她在全国少年女子拳击锦标赛中获得 42 公斤级冠军。

进入 6 月，2019 年度高考

在即。为了让贫困学子圆大学梦，山东体彩于 2008 年推出“情系革命老区 关爱寒门学子”爱心助学活动。截至 2018 年，山东体彩已累计出资 490 万元，帮助 1340 名品学兼优的贫困学生顺利迈入大学的校门。他们中的很多人已经毕业，在各自的工作岗位上为社会的发展贡献着自己的力量，同时也改变了自己和家庭的生活质量。

江苏体彩推出的“体彩爱行走”活动已举办四季，今年将迎来第五季。在过去四年的活动中，爱心人士捐步的速度越来越快，江苏体彩根据捐赠的步数匹配的公益金用于改善部分学校的教学设施。以 2018 年第四季活动为例，4.56 万人次热心网友共捐赠 4.83 亿步，江苏体彩匹配了 20 万元公益金，捐赠给省儿基会，用于援建“省体彩春蕾班”扬州天海职业技术学校。

近日，江苏体彩对天海职业技术学校进行了回访。今年 4 月，一座崭新的烹饪实训室出现在扬州天海职校。该校负责人表示，“学校搬迁后，以前的设备没有办法一并转移出来，学生的实践操作成了我们最担心的问题。体彩真是帮了我们的大忙，感谢体彩！感谢这些爱心人士参与者！”

扬州天海职业技术学校是江苏最早开设“体彩春蕾班”的学校之一。该校坚持“职业教育扶贫”的办学宗旨，招收对象主要包括孤儿、残疾学生以及残疾家庭和低保家庭及因病因灾致贫家庭的学生。

体彩中心在做好发行、销售工作的同时，努力把国家筹集彩票公益金的同时，也把践行公益作为“日常工作”，广泛传播“乐善人生”的体彩发行理念，体现出国家公益彩票的责任与担当。

●小调查

### 你了解体彩中心吗？

调查时间：5月30日至31日  
调查地点：北京、河北  
调查对象：体彩购彩者  
调查人数：100人

1.你知道体彩中心在哪吗？

- A 知道 12%
- B 不知道 88%

2.你知道体彩开奖大厅对外开放吗？

- A 知道 20%
- B 不知道 80%

3.你知道体彩中心的公益活动吗？(可多选)

- A 助力群众体育活动 86%
- B 开展助学活动 40%
- C 定向扶贫 35%
- D 帮扶残疾人群体 30%

●调查手记

### 去开奖大厅了解体育彩票

■于彤

近日，本报记者对北京和河北两地的部分体彩购彩者进行了小规模调查。从调查结果来看，并不十分乐观。

大家不知道体彩中心在哪并不意外，因为一般只有中得数十万元甚至上百万元大奖的购彩者才会去体彩中心领奖。

体彩中心作为公益的践行者，推出了很多公益活动，部分购彩者对此并不十分清楚。随着体彩公益金和体彩机构对于群众体育活动支持力度的不断加大，多数受访者知道体彩中心的公益活动与体育有关，而认为体彩中心开展扶贫、助学、助残等公益活动的人数不足半数，其中有的人还表示自己是蒙的。事实上，各地体彩的公益活动内容越来越多，惠及群体也越来越多，扶贫、助学、助残等，都已经成为体彩中心的“日常工作”。

很多受访者表示，体彩中心很神秘，希望能够设立公众开放日，好让他们进去一探究竟。其实，体彩开奖大厅是向公众开放的，这一点也有很多购彩者并不知道。早在 2011 年 7 月 18 日，体彩开奖大厅就正式开放了，符合条件的公众只要拨打电话（010-63856787）预约报名，就可以来到开奖场地观看体育彩票开奖，还可以全面了解体育彩票的发展历程、开奖流程等。截至 2018 年，已有 3.6 万人次在现场观看了体彩开奖。